2025年11月12日 星期三

第

名更重要

围炉煮茶好时光



围炉煮茶,那是我天寒地冻时,附 庸风雅的嗜好,也是享受。

我煮茶时,在铜炉边放红木勺舀上 茶叶,放进壶中烧煮,蒸汽袅袅上升,茶 雾迷眼,我脑海一片沸水。茶煮好后,用 铜勺舀进青瓷碗中,托于掌心,看茶色深 柔,似有茶魂沉入杯底,让我凝神注目。

就

的

时

光

唐寅诗云:"春风修禊忆江南,洒榼 茶炉共一担。"那江南的初春,也是寒冷 的,与冬一样,围着茶炉的时光,是温馨 美好的。苏轼也在《望江南·超然台作》 中诗云:"休对故人思故国,且将新火试 新茶。"诗人在江南,不是在老友面前诉 说思念故乡,而是点上新火,煮一杯新

茶,共饮品茗,那是极美的享受。

炉和鼎,都可用来煮茶。苏轼有 "且学公家作茗饮,砖炉石铫行相随", 那"砖炉"是烧炭火煮茶的炉子,"石铫" 是有柄有嘴的煮茶容器。西汉王褒在 《僮约》中云:"烹荼尽具",当时用什么 器具煮茶,已难查证。茶神陆羽在《茶 经》中言:"风炉以铜铁铸之,如古鼎形, 厚三分,缘阔九分,令六分虚中,致其圬 墁……其炉,或锻铁为之,或运泥为 之。"陆羽笔下煮茶的风炉,材质为铜、 铁或陶,呈三足鼎立形态,炉上装饰文

煮茶炉具,还有竹炉、石鼎、紫砂炉 等。那竹炉,相传为明初惠山寺住持性 海法师,与无锡文人画家王绂合作创制 而成后,邀众人围炉煮茗,王绂绘图赋 诗,文人雅士们陆续唱和,其中有祝允 明、唐寅等吴地名士。

冬夜煮茶,气温降低,那水与火,让 我静下心来,有休闲意味,我在安静的 角落里,慢慢地煮,细细地品,像在品 味时光。那感觉里,文化与历史,享受 与态度,生活与韵味,像茶水沸腾时, 香气弥漫,让人陶醉。冬夜,煮一壶香 茶,品出浓醇之味,喜欢之心,是安静 的沉浸迷态。

瑟瑟寒夜,炉火正旺,看着壶中茶

汤,我又闭上眼睛,听音乐在耳畔流淌, 壶盖的噗噗吱吱声,如丝如缕。有时我 独自一人,在一室的静谧中,体会茶叶 与水,是宁静的梦,如舒适迷你的故事, 让内心没有了贪婪。我感觉,自己就是 个路人,一笑而过,云淡风轻。

窗外,一枝梅花吐艳弥香,像煮沸 的一壶茶,让我飘飘如仙,忘记了红尘 烦忧,我思绪轻盈了,那茶是益友,梅是 知音,不言不语,就让我放松下来,包容 了时光,也包容了心灵的缺失。那煮沸 的,像是时光,与所剩无几的冬天,一并 熬煮。直抵心灵的,有相聚,也有离散, 仿佛一幕幕电影,是别人的故事,也似 是自己的传奇。

下雪时煮茶,黄昏后煮茶,午睡醒来 时把炉子烧上煮茶,我都皆为之。我告 诉自己,平淡的生活里,有冬天也有浪 漫,有寒冷也有温暖,有温情也有思绪。 围炉煮茶,在邂逅温暖时,感觉生活慢了 下来,那慢的美好,是心灵的回归,人生 的实态,像听风听雨中,静享煮茶时的半 盏时光。煮清茶,窥人生,那围炉煮茶 的,是人间烟火,岁月清欢,有厚重的文 化记忆,丰富的哲学思考。那煮茶,是在 煮生活、煮岁月、煮情感、煮智慧,煮相遇 时的恩爱情恨,话别时的悲欢离合。

冬闲人静,煮茶的茶香里,炉火的 火焰中,更见茶暖情暖,一团和气。其 间,约两三个好友,就着冬阳,一张圆 桌,一盏红泥小火炉,一壶陈皮老白茶, 配上烤熟的柿子、花生、板栗等等,一边 唠嗑一边品茶,那氛围,围炉而坐的人, 是爱茶人,也是绝配的知己。那茶壶、 茶炉、茶盏、烤箱、圆桌等,都成了绝配。

2025年11月7日,凯里市第四幼儿园迎 来了该园的第三十一届冬季运动会。这已 是我第三次以爷爷的身份参与其中,每一次 都满怀喜悦。

与中小学田径赛不同,这里的赛场没有 计时秒表尖锐的滴答,却多了此起彼伏的童 声呐喊;没有"打破纪录"的横幅,却处处写

学校通过组织幼儿参与相关活动,培养 幼儿勇于争先的意识、磨炼幼儿克难而上的 意志、增强他们的集体荣誉感和团队协作精 神,使幼儿们在活动中享受到运动的快乐, 同时拉近了幼儿、师生与家长间的距离,成 为孩子们成长路上的珍贵体验。

我的孙女乐乐今年读大班,参加了"立定 跳远"和集体项目"划龙舟"。她在立定跳远 中已夺得第一,而"划龙舟"成为全班的关键 一战。此前两个项目,大三班均屈居第二,老 师和小队员们对这最后一役寄予厚望。

你看那十五名小运动员:男生额系"你 最棒"红丝带,精神抖擞;女生头扎红丝带小 髻,俏皮可爱。一色红马甲缀以白纹,更显 朝气蓬勃。他们分组列队,跃跃欲试,颇有

随着裁判老师:"大班划龙舟比赛开始!" 一声令下,第一组的五位小队员箭步跨上橡 皮龙舟,伴着"加油!""加油!"的口号,齐步 抖擞向前冲去。孙女所在班的前两组同学发

挥都很好,遥遥领先另外两个班的队员,眼见夺冠的机会来了! 第 二组队员刚抵达终端,早已等候的孙女和另外四位队员迫不及待跑 向他们的龙舟。就在这一刹那,孙女的一只鞋被后面的同学踩掉 了,还好没有伤到脚。孙女没有受到这突如其来的意外影响,只见 她迅速跨上龙舟、挺直腰板、小手紧紧抓着龙舟上的扣环,伙同其他 四名队友齐力驾舟而去——快步前行,稳步摆尾调头,再快步协调 冲向终点。整个比赛可谓一气呵成,比第二名几乎快了半个赛程。

比赛结束,老师、同学、家长大家分享着第一名的喜悦。其中一位 同学家长拿着一只鞋快步走到孙女身边,好心帮她把鞋穿上,并竖起 大拇指表扬她的勇敢。我为了拍好比赛进程的视频,距离起跑点较 远,不知道孙女鞋子掉的情况。在回家的路上,孙女给我谈起鞋掉的 事,我竟反问她是真的吗?只听孙女十分坚定地说:"当然了!爷爷, 你知道我当时鞋子掉了的时候是咋想的吗?""开始,我脑子闪过没穿 鞋我的脚踩在地上可能会受伤、会很疼、很难受,但是转而又想着如果 回去穿鞋,肯定会影响其他同学比赛,我们班的领先优势就会没了,我 们就会输。我就这样跑着想了那么一秒钟,决定还是继续和同学们一 起跑向龙舟进行比赛。结果,我们就得了第一名。"孙女讲得有声有 色,对她的这一勇敢机智举动颇为自豪。回到家里,她把这个故事一 遍一遍讲给奶奶、爸爸、妈妈听,满满的自豪感、成就感。

是呀,不论任何比赛,名次固然重要,而队员在比赛过程中的 付出则更为难忘。这次运动会,孙女她们班还获得了家长拔河比 赛第一名,因为是我指挥的,可把她乐坏了。而我以为,孙女最大 的收获不在比赛项目的多少个第一,而是她小小年纪在处置突发 情况时的冷静、机智,以及她不畏艰险、克服困难、心系集体荣誉的 可贵精神。感谢幼儿园老师们的辛劳付出,教护孙女们不断健康 成长。孙女在这次运动会上的良好表现,也是幼儿园给予我们一 家的最好礼物。

雁字写长空

○田蜜

些,抬头往天上一看,只见西边那片橘红色的晚霞当中有一群大雁

飞过,飞得很高,就像用最细的墨线在宣纸上轻轻地勾勒出一个个

"人"字一样,每一次扇动翅膀都非常从容,仿佛并不是为了迁徙而

晚饭后我又在院里垛柴火,忽然觉得天色又比先前暗淡了一

万物皆为师

○ 子安

古寺赏银杏。踏入古 寺,红色的院墙,庄重 而明艳。视线突然就 被银杏的明灿灿所打 动。这是怎样一种黄 色? 古老的银杏树也 有几百年了,褐色的枝 干上,缀满了如蝴蝶翻 飞的小扇子,每阵风吹 起,那些金色的蝴蝶 儿,就翩然起舞,悠然 地落在地上。树上的 黄叶与地上的黄叶彼 此问候着,呼应着,似 乎像是平镜水面上的 倒影。淘气的孩子们, 早已在银杏叶片上翻

初冬,正是银杏最

我和妈妈相约去

美的时候。

当阳光灿灿地照在 银杏叶片上时,那才是 它的高光时刻。正如汪 曾祺先生所说:"秋日的 银杏,是阳光揉碎了撒 在枝头,风一吹就落下 满地黄金雨。"

银杏林里,不知谁用叶片摆出心的形状, 还有人贴心地准备了小蒲团,你可以随意坐 在"碎金"地上,仰头望望湛蓝如洗的天空,心 就兀自轻盈下来。这些经历了百年风霜的银 杏树,有着超乎想象的能量,瞬间让我治愈。

古寺里有一株几百年的老银杏树。树 干粗壮,每年这时候来,我都喜欢昂起头,凝 望着它如碎金的叶片,感觉这株老树有着无 尽的青春和美感。今年也许是晚来了几天, 最粗壮的那株银杏树叶子落了大半,裸露出 褐色的枝头。也许因为这株树站得高,且朝 阳,因此也落叶最早。在它的树根的地方, 已经积攒了厚厚的叶片,如碎金铺地。每一 阵风吹过,那些金色的叶子就"扑簌簌"地落 下来,枝头的银杏叶摇曳着,越来越稀疏。

我不禁对妈妈说:"咱们应该上个周末 来,那时候应该可以看到满树繁茂金黄的叶 片,那样搭配红色的古寺,是不是要美炸了?" 妈妈看着我,笑了,说:"现在也很美啊,你看 到了落叶时的黄金雨,也看到了地面上如花 毯的银杏叶,这在上一周,怎么能看到呢?"

我不禁点点头。我突然想起那句古诗: "欲饮桂花终载酒,终不似,少年游。"我们永 远无法同时拥有青春和对青春的感受,亦如 此时,我无法同时拥有银杏的繁茂和它的叶 落如雨。

人至中年,尽管"上有老,下有小",可是 依然是最美的时光。经历了人生中很多事, 见过了很多人,才明白,每一天的幸福与健 康才是最重要的。曾经以为"天大的事"在 过去诸多年后,想想不过是一笑而过。

年龄大了,又如何? 我拥有着很多实实在 在的幸福。每每回娘家,妈妈都会给我准备丰 盛的吃食,坐在妈妈身边和她聊聊天,就感觉 超过了一百个心理咨询师。每每休假,我都喜 欢拉上妈妈的手,和她天南海北地旅行去。风 景在左,亲情在右,我被幸福包围着。

人需要终生学习。目标明确,哪怕慢一 点儿也没关系。我喜欢读读书,哪怕是一篇 散文,一个小故事。捧着书的感觉,总让人 感觉惬意、闲适,远远比刷那些惹人一笑的 视频来得收获更多。每天进步一点点,都让 自己收获更多的快乐和自信。

每天坚持写作。每当我写作的时候,心 灵是宁静的,喜欢坐在温暖的阳光下,窗外 是美丽的景色,我可以安安静静地让自己的 手指在键盘上舞蹈。此时,我的心灵就像在 做着一场心灵的瑜伽操。那种感觉,自由, 闲适,轻盈,美丽。

生活,就是生动地活着。当下,就是最 美的时光……

园子角落不知什么时候冒出了一 丛牵牛花,起初只是胆怯地探出几片小 芽,没人注意到它。这几日秋风一吹, 就像接到命令一样,忽然就茂盛起来, 浓墨色的叶子层层叠叠铺满了半堵颓 唐的墙,最可爱的是那些花朵,有紫的, 白的,蓝的……像赶早市的小姑娘们, 举着一个个小喇叭,吹着不成调却满是 欢喜的曲子。它们从不在乎自己处在 哪个位置,靠着墙根也好,缠绕在几根 枯竹上也罢,哪怕是在石头缝子里也是 挺起腰杆开着花。

我靠得更近些看,喇叭口似的花瓣 好薄,像蝉的翅膀一样透明,上面的纹 路比世上最灵巧绣娘绣出来的花样还 要漂亮。一颗露珠正巧落在花朵中心 的位置上,圆滚滚、颤巍巍的将那紫色 的光影都收敛在自己小小的身子里。 我屏住气,生怕一动,就惊破了这个晶 莹的梦。这纤弱的花,一无所有,只有 太阳给它涂颜色,雨水给它施肥,泥土 让它扎根。它便凭着这些,一心一意地 生长,一心一意地绽放,把这一块被人 们忽略之地装扮成了锦绣一样漂亮。 它确实教会了我"安住"这两个字的含 义,不管过去从哪里来,也不骄傲自己 现在处在怎样的位置之上,只把全部的

力量用在当下的这一刻里。 正对着牵牛花出神,忽的视线就被 地上的蚂蚁队列带跑。那一队蚂蚁正 忙着搬东西呢,排成了一条不太整齐的 黑线来回走动的样子,就像是一支沉默 的远征军。有一只正吃力地拖着一粒 比自己身体大好几倍的米粒跌跌撞撞, 摇摇晃晃,几次下来几近栽倒。旁边同

伴并没有停下来的意思,只是用触须轻 轻地碰了它一下便各自继续向前去了, 它们之间似乎存在着一种无言的理解 与鼓励。路,终究还是要自己一个人走 下去,但是也明白彼此就在那里。

我看着它们,翻越大大小小的鹅卵 石堆成的"山脉",跨过干裂的土地形成 的大小"峡谷",目标清晰、方向坚定,那 一粒米,最终在大家的努力下被送到了 巢穴的洞口处。倏忽一下,便消失在黑 暗里。那个洞口对我来说只是一个小 小的土窝,但对它们来说却是一个可以 庇护全家的堡垒宫殿。如此渺小的生 命竟有如此之意志与合作意识,为了一 个家不辞辛苦,不计得失,但仿佛想说: 看,这就是生活,这就是责任。

园子里头那棵老槐树,年龄大得 很。到了夏天,它展开一丛浓得化不开 的绿荫子,就是我们纳凉的好去处。眼 下秋风吹起来的时候就一日比一日黄 些,此刻正当一片叶子脱离高枝,打着 旋儿,缓缓飘下,仿佛一只疲倦的黄蝴 蝶在空中飞画最后一条优美的弧线。 它掉下来时很安详、很从容,没有一点 点留恋的情绪,也没有发出一声叹息, 就像跳一支告别之舞一样,静静地落在 根旁的泥土当中。

落红不是无情物,化作春泥更护花, 这两句诗突然就浮现在脑海里,它教会 我什么是圆满,什么是归宿。生命中的 繁华喧嚣终将归于寂静,但是这种寂静 不是终点,而是一种新的开始,一种融 合,一种延续,一种回归到生命最原始的 循环中去。

远处人家的屋顶上,飘起淡淡的、



蓝色的炊烟,袅袅地,和傍晚微紫的天 空融成一片。我直起身子来,拍掉衣角 上的尘土,心里从来没有这样平静而充 实过。这一次到园子里来,未带一卷 书,但是却觉得仿佛是听了一场最伟 大、最深刻的讲演。

万物皆为师,只要你愿意俯身静 气,在每片颤动的叶脉上都能读出生存 的智慧。在每只忙碌的虫蚁身上都能 看到生命的尊严,在每缕消散的烟霭里 都能悟透宇宙的玄机,这份无声的教诲 比任何书本都真实、深刻。

在地上留下的也只是些湿迹而已,并没 有多长的时间就被晒干了,而那种精神 上所获得的那种安稳的感觉就好比是 屋檐下滴落下来的雨水,一滴一滴地敲 打着石头上面,时间久了以后也能够把 石头击穿,一个声音大一些,另一个则 要小一点,一个是外面来的声响,另一 个则是内在的声音。

南宋陆放翁的那句诗这时候想起 来,真的是再合适不过了,"心安病自 除,衾暖梦欲仙,"这"衾暖梦欲仙"的感 觉,是多么的自在和酣畅!但这仙乡之 梦,它的根基还是在前面那句"心安" 上,心如果不安定,即使躺在锦绣堆里, 怕是也只是辗转反侧,听到的都是更漏 凄清的长叹声罢了,我们东奔西走,求 取万千,不就是为了这"心安"二字吗? 可这"安",又怎么可能是外物能轻易给 予的呢?它本来就在我们心里,只是被 一层层的灰尘给遮住了,那些名号、利

锁、物欲。 我轻手轻脚地把旧尺上的灰尘擦 掉,把它和新的放在一起,太阳斜着从 窗户照进来,给它们都镀上了一层金色 的边,新的固然美观,像一首很讲格律 的绝句,漂亮倒是漂亮,就是少了点味 道,旧的虽然粗糙,但是那些斑驳的地 方,藏着一个没有字的家谱,藏着匠人 手指上的温度和汗水,我的高兴,我的 标准,不应该是一直向前量不完的繁 华、冷冰冰的金属,而是这个厚道的、能 丈量出自己心事的木头。

窗外的市声依旧滔滔不绝。而我, 仿佛在这两柄尺子的静默里,为那漂泊

邻家的老陈爷也停下了劈柴的斧头,手搭凉棚,眯着眼睛看, 一张被岁月犁出沟壑的脸,在霞光里显得像个孩子一样专注,看了 许久,他说:"这是最后一茬了,再往后,天就真冷了," 突然就想到小时候也是在这样的深秋,爷爷拉着我的手站在田

辛苦地飞翔,而是像用身体丈量着天空的辽阔

埂上看雁群,我只记得那群大雁飞得好整齐好漂亮,但是不知道爷 爷眼中藏的故事,我现在也快四十了,再次看到往南迁徙的大雁们 的时候心里突然就冒出一种说不出的滋味,就像被谁轻轻撞了一下 一样,"长风万里送秋雁,对此可以酣高楼",这是诗仙李白的豪气冲 天,而我们在红尘中奔波劳累,只能看见"雁字回时,月满西楼"。

它们飞过我们沉默的村庄,飞过那片收割干净只剩下茬子的 玉米地,空荡荡的田野像一个巨大的舞台,而它们就是此刻唯一的 演员,没有音乐,没有喝彩,只有翅膀穿过长空气流时几乎听不见 的声音,那"人"字一会拉得笔直,一会微微弯曲,好像是一支看不 见的笔在天上练字,写的是我们这些在地上的人天天见面,但是这

辈子也读不懂的一篇文章。 老陈爷不知何时已蹲在门槛上,摸出了烟袋。他并不看我,像 是自言自语,又像在说给我听:"这东西,灵性得很。你看那领头 的,身子最沉,它得辨方向,破风头,后头的才能省些力气。飞不动 掉队的,就真有别的雁陪着落下来,等它,或是……就那么陪着。" 他嘬了一口烟,烟雾模糊了他脸上的皱纹,"一辈子就这么飞来飞

去,也怪不容易。" 他这句话,说出来很平淡,但我心里却暖和起来,原来在这些 朴实的庄稼人眼里,这雁阵不只是美观的风景,也是跟他们一样, 在人世路上辛苦奔波的生命,它们的队伍,一年又一年地飞来飞 去,都在照着人间的某种硬气活下去的道理。

天色一点点暗下去,那群大雁慢慢变成天边一串模糊的黑点, 渐渐就消失在苍茫的暮色中了,怎么也找不见了,天空突然空旷起

来,只有几颗早早出现的星星,稀稀拉拉地挂在天上。 我收拾完柴禾就要回屋,空气里还飘着白天晒谷场的味道,掺 杂着泥土的凉气,我知道,等到明天太阳再出来的时候,这片天空 就会像往常一样安静,好像什么都没发生过一样,但是那个用生命 写在天幕上的"人"字,却沉沉地落在我心里,它飞走了,可是把一 种关于秩序,责任和不离不弃的意象,永远地留在了大地上,也留 在了我们这些在土地上生根,仰望天空的人的心里。



(本版图片均来源于网络)

快乐的标尺

○ 龚银娥



这尺子,是前几天去市集买的,金 属的外壳,幽幽地闪着冷光,上面还有 细密的刻度,一高兴就买回来了,但是 新买的总觉得不顺手,滑溜溜、凉飕飕 的,没有旧的那个舒服。

这个念头一冒出来,我自己反倒愣 住了,我如此计较一把尺子的新旧,和 追逐那些层出不穷的新事物,在心底深 处,是不是一种躁动?人心里那杆秤, 量了又量,比的究竟是实际的长短,还 是永远填不满的、烟云似的心念?

小时候,快乐是件很简单的事情, 夏天的时候,有一块在井水里泡得冰 凉的西瓜,红瓤子,甜津津的汁水,就 能让人高兴大半天,或者得到了一张 新的玻璃糖纸,对着太阳看那五彩的 光,心里就觉得抱住了个虹色的梦,那 时候的标尺,短,也准,量出来的,就是

伸手就能够着的满足,现在,屋子里面 的东西越堆越多,心反而越来越空荡 荡的,买了新衣服,就觉得去年的衣服 已经过时了,换了新椅子,又觉得桌子 怎么都不合适,那个标尺好像自己会 生长一样,你往前走一步,它就往后退 一丈,永远在前面逗弄着你,让你得不 到片刻的安宁。

这么想着,目光又回到了那把旧尺 身上,它静静的趴伏在窗台的灰尘中, 岁月加上使用把它身上的木纹变得像 流水一样柔和,有些地方已经被磨得发 白了,发出一种暗淡但温暖的光,就像 一个老朋友安静的脸庞。我突然想起, 这尺子是祖父留下来的,他是木匠,一 辈子不知用这尺子丈量过多少木材,画 过多少条直线,在他手里,这尺子量出 来的是榫头是否合适,梁柱是否端正, "差之毫厘,谬以千里"的谨慎,他的快 乐就是把一堆木头变成一件结实且实 用的家具,他的标尺就是手艺的精准, 物尽其用,看着自己辛苦的工作立于天 地之间的坦然,这份快乐很厚重,有木 头的纹理和味道。

这和我现在买来占有所带来的轻 飘的快乐,差别又是多么大呢!物质上 的追求好比夏天中午的大雨一样,哗一 下就下了下来,但是很快也就结束了, 的"心安",寻着一处可以系缆的岸了。